

# 高中国际班不是外国高校预备班

## 相关规定有望下周出台,语文、历史、地理、政治四科目必修

本报讯(记者 陆梓华)IB课程、AP课程、A-LEVEL课程、BC课程……近几年,各类国际课程,在满足一部分学生受教育需求的同时,也存在着良莠不齐的问题,给学生和家长带来困扰。昨日,由市教委教研室和市基础教育国际课程比较研究所共同主办的“高中实施国际课程面临的挑战与对策”高端研讨会在上海中学举行。记者从会上获悉,市教育主管部门有望于下周出台本市高中开设国际课程的相关规范,从课程准入、收费标准、招生规范、课程内容等方面做出具体规定,公办高中国际课程招生将被列入中招计划。

### “引进”是为了改革

市教委基教处处长倪闽景介绍,目前在上海读各类国际课程的学生有6000余人,近二三年都是逐年翻番,充分说明了社会经济发展到一定阶段,家长对孩子的发展有了全球求学、全球就业的新定位。但是风险也已出现,除了出国本身的不确定因素外,一些中介机构发现这是一个赚钱的好渠道,找到学校合作,家长抱着很大的期望来,结果可能和办学机构当初的承诺相差甚远。

“只有上了国际课程班,才能被国外的知名高校录取,这究竟是真理,还是中介机构杜撰的神话?”市教

委巡视员尹后庆请家长仔细思量。

“我们引进国际课程,不是要把外国高校的预备班、高复班,更不是把我们的学校变成外国大学的招生办公室。”尹后庆强调,引入国际课程的目的,是为了使得我们中国的课程更加完善,将国外课程中好的做法与经验吸收到本土的课改之中,推进并深化课程改革。例如,IB课程提出的目标——让孩子成为探究者、思考者、交流者、冒险者,培养学生知识渊博、讲规则、有爱心、思想开放、懂得平衡、善于反思;在很多国际课程中,不再是以老师讲授为主,而让学生真正成为课堂的主人,老师只是课程的组织者,这些都

是值得国内课程借鉴的地方。

### 中外课程融合实践

“对于国际课程开设,上海会加大管理,同时加大支持。”尹后庆指出。高中实施国际课程,要加强准入的审核,可以开展公办普通高中实施国际课程的试点,可以选择部分国际课程科目以拓展型和探究型课程方式开展实施,也可以开展中外融合课程实践,但需经市课程改革委员会论证。

“课程内容上不可以没有任何底线。”尹后庆强调,高中开设国际课程,本地课程中的语文、政治、历史和地理四门课程应为必修科目。

### 不能采用“中国式”教学

用国外的课程内容,是否就是国际课程?上海市基础教育国际课程比较研究所所长唐盛昌指出,在很多国际课程的实验学科要求中,要求应用数字化仪器采集实验数据,建立数据库并进行数据处理等。这些能力,我们的老师并不一定具备。在国外,高水平的实验学科所要求的课实验是60个小时做实验,占整个学课比例35%-40%,但到了国内可能只有10%-17%。

“用中国方式教授外国的课程并不是实施真正的国际教学,一连串本质东西要解决。”唐盛昌说。

## “人民科学家钱学森”高校巡回展开幕

本报讯(记者 王蔚)由教育部思政司、上海市委宣传部、市教卫党委、市教委指导,钱学森图书馆主办的“人民科学家钱学森”2013上海高校巡回展,日前在华东师范大学开幕。

本次展览分为“中国航天事业奠基人”、“科学技术前沿的开拓者”、“人民科学家风范”、“战略科学家的成功之道”等四个部分,共展出400多件图片、实物及一些珍贵的文献史料,全面展现了钱学森对中国航天事业和现代科学技术的卓越贡献,是一部爱党、爱国、爱社会主义教育的生动教材。



## 一双手就能抬起小汽车

一辆车,加1升97号汽油,最多能开多远?上海市交通职业院校师生们给出的答案是——405.645公里!昨天,一辆搭载有低功耗摩托车发动机的环保汽车亮相第十届教育博览会职业教育与培训专题展,引起关注。

带队教师、该校汽车站工程系副主任沈轶娜介绍,这一赛事源于日本,2010年起引入中国,上海交通职业院校“骆驼车队”作为本市唯一一支中职学校队伍连续三年参加中国节能竞技大赛,和多支高校队伍同场竞技,并于去年取得全国第12名的战绩。小车采用碳纤维车体、铝合金车架,发动机也进行了改装,以尽可能减少自重,降低油耗。记者在现场看到,一个成人就能双手将它抬起。

本报记者 陆梓华 孙中钦 摄影报道

## 吃馒头也能护皮肤

本报讯(记者 易蓉)上海交通大学瑞慈营养健康肌肤研究院前天挂牌成立,交大农业与生物学院院长俞良莉将领衔研究中国传统养生理论的科学原理,并通过与企业的科研合作和技术转移,研发适合东方人特质的健康肌肤保养品。

俞良莉介绍,蓝莓、黑米等食品的抗氧化功能已经被科学实验证实能够延缓细胞老化,但直接食用,营养物质在肠道释放、转运至细胞的生物利用度不高。研究院将针对更多传统药食同源的食品探寻营养元素的作用机理,通过纳米技术等科学方法提高生物利用度或降低毒性。她说:“通过新的技术,功能性食品将不仅是胶囊、药片或饮品,也许将来一个馒头也可以美容护肤。”

最近,各区县陆续开始幼儿园招生报名。有细心的家长发现,一些区的招生细则多出了一条规定——需提交0至3岁期间接受早期教育的证明。有家长质疑,这是强制孩子在入园前必须进入相关的早教机构。其实这完全是误解。因为按本市相关规定,让3岁以下的孩童接受一些公益性的早教服务,有助于他们的身心健康发展。

据家长们反映,浦东等区的幼儿园报名,除了需提交在规定的卫生医疗机构进行体检的报告,还需提交《浦东新区0-3岁婴幼儿早期教育指导手册》。因此,在坊间就有一些家长怀疑,这是不是幼儿园与收费昂贵的早教机构之间有着什么说不清道不明的猫腻。而据记者从相关区县教育部门了解,之所以要求家长提交一份孩子有过早期

## 幼儿园报名为何须出示早教证明?

# 3岁以下儿童家长应接受免费指导

教育经历的报告,完全是在政策许可且倡导前提下的一种合理、科学的育儿方式。据介绍,在经济发达国家,0至3岁的教育科学研究相当受到重视。如美国把0至3岁的婴幼儿列入正式服务对象,提出了早期“优先计划”,这是一项由政府资助针对低收入家庭婴幼儿和孕妇的社区计划。但在我国,0至3岁幼儿的教育尚未引起足够重视,加强0至3岁婴幼儿早期教育,对于提高我国人口素质,具有十分重要的意义。

早在两年前,由市教委、市发改委等10多个部门联合下发的《上海市学前教育三年行动计划

(2011—2013年)》中就有明确规定:“构建和完善与上海经济社会发展相适应的学前教育公共服务体系。优化学前教育资源配置,积极稳妥应对入园高峰,逐步实现本市常住人口中3至6周岁儿童接受学前教育及看护服务全覆盖,进一步扩大3周岁以下儿童家长每年接受4次以上有质量、免费的指导服务。”而浦东新区的《学前教育三年行动计划(2011—2013年)》也提出,要完善面向社区和家长的早教指导服务体系。加强本区早教指导服务机构(早教中心或早教指导点)的建设和管理,编制“早教指导服务大纲”,规范早教指导服务机

构的行为;为每个婴幼儿建立儿童保健和早教服务卡,使所有散居婴幼儿家庭都能接受科学育儿指导和咨询服务;加强对高危新生儿童家庭跟踪服务,为家长提供科学育儿、早期发现、康复训练等方面的指导服务。

“按本市的要求,常住人口适龄儿童的入园率要达到98%以上。如此高的入园率,怎么可能因没有‘早教指导手册’而拒绝孩子入园呢?”某区教育局一位学前教育负责人说,如果忽视3岁之前定期、定点、定内容的早期教育指导,或以为可有可无,那才是真正误导公众。 本报记者 王蔚

## 讣告

先父吴鹤文,因病医治无效于2013年4月17日中午12时40分在第一人民医院(分院)逝世,享年90岁。

遵其遗愿,丧事简办。子女已于昨日上午在宝兴殡仪馆举行告别仪式。

谨此感谢梅林集团各级领导及各位亲朋好友的关心。特此讣告。

子 建中

女 小燕 建华 小英 携全家 泣告

二〇一三年四月二十日

## 讣告

妻徐佐田,原东风汽车公司传动轴有限公司职工。因病医治无效,于2013年4月19日凌晨3时58分在上海第一人民医院(分院)病逝,享年80岁。

遵其遗愿,遗体捐献复旦大学上海医学院,不办丧事、不收丧礼、不开追悼会、不举行遗体告别仪式。

谨此,对其生前和病重期间给予关心、照顾和帮助的亲属、故友、同事致以诚挚感谢!

夫 史载 率

女 史方 婿 黄海春 外孙女 黄牧君

二〇一三年四月二十日泣告

## 讣告

慈母徐明哲,离休干部,1941年入党的老共产党员,一生忠心耿耿、清正廉洁、无私奉献、关爱他人。2013年4月14日17时在上海龙华医院不幸病逝,享年90岁。遵母遗愿,丧事从简,不开追悼会,遗体捐献给祖国的医学事业。

真诚感谢生前关心帮助过她的战友、领导、同事、医护人员和亲友。

子女:张勇英、陈一帆、王健、王倩青 泣告

2013年4月20日